

夜校爆火，课程6分钟内被抢光

如何“出彩”又“长红”？

近日，无锡市工人文化宫再次上线夜校课程，从就业技能到传统手艺，从运动健康到生活美学，各类课程吸引市民开启下班后的新生活。“课程6分钟内被抢光，不少市民打电话过来咨询能否加课。”市工人文化宫副主任胡劲峰告诉记者。

市民在点赞夜校“出彩”的同时，有人为抢不到课而苦恼，也有人担忧火爆的夜校会不会只是“三分钟热度”。到处都在办夜校，夜校如何做到“出彩”又“长红”？对此，记者进行了走访。

设门槛 夜校不是“兴趣尝试班”

随着无锡市工人文化宫夜校课程的火爆，内容丰富的“潮课”成为年轻人解压的新方式，市民对于丰富多彩的下班生活有了更多期待。不过，随着课程需求的激增，一些问题也随之浮现。

晚上7:00的文化宫热闹非凡，记者还未走进一楼大厅，就听见声音传来，市民正排成三排学习八段锦课程。“我们先学母式，两手侧举，肩膀往后拉，不要垂脸。”诸老师正在指导学生，小小的大厅站满了30余个学生。市工人文化宫相关工作人员告诉记者，课程放出的名额是20人，但不少没抢到课的人来蹭课。“像八段锦这样的室外课程，会适当包容一些，争取让特地赶来蹭课的人也能学。”

记者了解到，目前市工人文化宫的夜校课程是纯公益性质，不收取任何费用，课程种类丰富，有短期课、中长期课等模式。市民抢课的热情也极高，没抢到课的市民来蹭课，也有些抢到课的市民把夜校当成“兴趣尝试班”，上了几节课就放弃了，造成资源浪费。对此，市工人文化宫副主任胡劲峰表示，下半年考虑设置门槛，比如通过公益性收费的方式，费用不会高。“收费的目的是确保真正有需求的人能够参与课程。”这些公益资金可以用于扩建更多的教室、更新教学设施，或者引进更多的优质课程资源。记者了解到，无锡市工人文化宫正计划将约2000平方米的空间改造成10余个教室，让更多市民有机会上到心仪的课程。

点对点 课程直接送进企业

在无锡市工人文化宫夜校课程的热潮中，由于部分学员居住或工作地点与文化宫的距离较远，往返成为他们面临的一大难题。“班上有不少学员是从胡埭、锡山赶过来上课的。”周文佳说，她从市中心赶来上书法课，路上也要花不少时间，要是距离近点就更好了。

来上八段锦课程的王女士是一位教师。“我以前跟着抖音学习，但觉得自己做不到位，希望通过面对面的



指导来纠正自己的姿势。”一边学，她一边告诉记者，单位里有许多同事也想来学习，但有些人考虑路途问题，没有参加。

据了解，无锡市工人文化宫启动了“点对点送课”服务，将课程直接送进企业，方便想学习的市民，也为企业文化建设提供了新的内容和形式。课程进企业也是纯公益性质，去年，送了130多节课进企业，今年一开年已经送了26节课了。

留住人 师资力量要“造血”

夜校火了以后，很多学生是冲着“大拿”老师来的，除了课程的设置需要吸引人以外，老师授课的能力也十

分重要。文化宫里的教师收入并不高，许多老师都是“为爱发电”，不少人自愿前来授课。“长期以来，不少非遗技艺和传统文化只沉淀于相对小众的圈子里，部分公共文化场馆也难以引起年轻受众的关注。夜校热让年轻人从公共文化服务中获益匪浅，同时也为弘扬传统文化提供了机遇。”前来教授书法的江南大学朱老师说。

能否将授课对象逐步转化成为师资力量？无锡市青少年发展服务中心人士提出了这样的设想。无锡掌握多元化技能的青年很多，如果吸引这些多才多艺的青年走上夜校讲台，也能实现师资力量的“自我造血”。（晚报记者 陈怡迪/文、摄）

春回大地，暖意融融。在无锡市税务局，有一支由团员青年组建成的“阿福税援”税务志愿服务团队。该团队成员在潜移默化中传递文明风尚，在润物无声中播撒道德种子，在日常的工作与生活中，发扬雷锋精神、展现责任与担当。近年来，团队先后荣获“第六届中国青年志愿服务项目大赛”铜奖、江苏省优秀青年志愿服务项目等多项荣誉，成为当地税务部门精细服务社会的“五星级”品牌，温暖着千家万户。

“阿福税援”税务志愿服务团队： 春风十里，向“锋”而行

一场普法课堂：每一次都是最好的遇见

“原来税收就在我们身边，今后我要更加努力学习，当好国家的‘护税小公民’！”江苏省无锡崇宁路实验小学于骏楠小朋友参加完“办税服务体验日”有感而发。

每年“办税服务体验日”，来自全市中小学的学生们如约而至。他们戴上“阿福小税官”绶带，在“阿福税援”志愿者引导下，走进解放东路办税服务厅，“沉浸式”打卡办税缴费体验之旅。青年志愿者们还会通过通俗易懂的语言现场开设普法讲堂，在欢声笑语中将

“税”的种子播撒在每位孩子心中。

“办税服务体验日”的常态化开展只是“阿福税援”志愿服务的生动缩影。志愿者们还充分发挥网络新媒体发声快、覆盖广优势，依托纳税人学堂、“阿福税通”征纳互动平台、交通广播电台等多个云端平台，让税收普法的“好声音”走进千家万户。2023年团队发布的新媒体作品已收获超20万次观看、1200多次互动评论，有效增强了减税降费政策宣传推广触达率。

一次全新体验：每一位都是新生的力量

在无锡市解放东路办税服务厅，身着红白相间、背后印有“阿福税援”字样马甲的大学生志愿者，正穿梭在办税厅各个功能区内，规划好纳税人缴费人到厅的办税路线。志愿红和税务蓝交相辉映，呈现别样风景。

“很荣幸能成为一名‘阿福税援’志愿者，在开展志愿服务过程中，我为有需要的纳税人提供了政策解答及业务办理流程指引。在他们的致谢声中，我也收获了帮助他人所带来的喜悦！”中央财经大学学生章和灵高兴地说。据了解，她还受办税服务厅数字化转型等多个智数运用举措启发，构建了一

个适老化应用设想，把数字化应用更好地融入老年群体生活中，也因此荣获全国大学生创新创业大赛二等奖，成为“阿福税援”名副其实的智囊团成员。

在一次次体验反馈中，“阿福税援”团队日益壮大，聚集了来自涉税专业服务机构、高校财税专业师生、行业协会等横跨多个行业的千余名志愿者，联合无锡市妇联、市委人才办等单位部门设立志愿服务站点，并对接“苏税援”无锡涉税专业服务专区建设，线上线下联动拓展税务志愿服务的社会外延。“阿福税援”团队自2018年创立以来，组织开展各类志愿活动500余场，服务人次近6万。

一声质朴感谢：每一句都是暖心的回馈

“谢谢你小伙子，你们的歌声让我很温暖。”无锡荣巷街道桃源社区的居民奶奶感动地拉着“阿福税援”青年志愿者仲崇庆的手感慨道。

近期，一场“文化助力走进残疾人之家”的公益助残志愿服务活动圆满落幕。今年是“阿福税援”志愿团队走进文明单位共建社区的第二个年头，也是开展“学雷锋办实事”志愿服务的第五年，志愿者们的身影早已遍布大街小巷。在办税厅，他们联动无锡市蓝天救援队，开展应急救援演练；在公园，他们义务清扫路面，引导游人树立“爱护环境，人人有责”的环保理念；在学校，他们参与“让爱伴着希望飞”爱

心助学项目，架起充满希望的爱心桥梁……在数年如一日的志愿服务中，爱心的“种子”早已根植于每一位志愿者的内心，志愿服务精神也在此落地生根、开花结果，成为一道亮丽的无锡税务风景线。

无锡市税务局第三税务分局团支部书记、“阿福税援”税务志愿服务团队负责人沈睦和表示：“‘阿福税援’税务志愿服务既是一份公益事业，也是税务人爱岗敬业的诠释。未来，我们会一如既往地恪守为民服务的初心，将志愿服务融入日常、化作经常，从春天出发，以青春之奉献争做新时代追‘锋’人。”（汪惠婷）

